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Notarielle Beurkundung der Vorsorgevollmacht 
- macht das überhaupt Sinn?“ 

In der letzten Zeit mehren sich die Anfragen unserer Mandanten nach einer öffentlichen Beglaubigung einer Vorsorgevollmacht, da dann geringere Kosten anfallen.

Tatsächlich ist es so, dass eine Vorsorgevollmacht keiner speziellen Formbedürftigkeit unterliegt. Die schriftliche Abfassung ist jedoch schon zu Zwecken der Beweisbarkeit das Mindeste, was Sie veranlassen sollten; die Beglaubigung ist dann unnötig. 

Bitte bedenken Sie jedoch auch Folgendes:

Im Hinblick auf § 29 Abs. 1 GB. sowie § 311 b Absatz 1 Satz 1 BGB und § 12 Abs. 1 Satz 2 HGB ist eine Vorsorgevollmacht, mit der der Bevollmächtigte für den Vollmachtgeber auch Grundstücksgeschäfte vornehmen und Erklärungen gegenüber dem Grundbuchamt oder dem Handelsregister abgeben soll, nur verwendbar, wenn sie zumindest öffentlich beglaubigt ist.

Ein Verbraucherkredit kann im Namen des Vollmachtgebers regelmäßig nur aufgenommen werden, wenn die Vollmacht notariell beurkundet ist, da andernfalls bereits bei der schriftlichen Vollmachtserteilung der Inhalt des Darlehensvertrages in die Vollmacht aufgenommen werden müsste.

Wird die Vollmacht notariell beurkundet, muss der Notar nach § 11 Beurkundungsgesetz die Geschäftsfähigkeit des Betroffenen prüfen. Damit bietet eine in dieser Form errichtete Vorsorgevollmacht einen besseren Schutz gegen den nachträglich vorgebrachten Einwand, die Vollmacht sei wegen bereits zum Zeitpunkt ihrer Errichtung vorhandener Geschäftsunfähigkeit des Vollmachtgebers unwirksam. 

Bei Streitigkeiten - insbesondere innerhalb der Familie - über Bevollmächtigung ihre Folgen wird im Nachhinein gerne von interessierter Seite vorgebracht, der Vollmachtgeber sei bei der Errichtung der Vollmacht nicht mehr geschäftsfähig gewesen. Es werden dann auch gerne im Nachhinein fachärztliche Gutachten eingeholt, die dies belegen sollen. Ob aus einem mehrere Monate nach Errichtung der Urkunde eingeholten Gutachten tatsächlich geschlossen werden kann, dass seinerzeit die Geschäftsfähigkeit nicht mehr vorlag, erscheint häufig zweifelhaft.

Zwar ist die Vollmacht für eine zu beurkundende Grundstücksveräußerung oder für einen Grundstückserwerb grundsätzlich formfrei. Eine Formpflichtigkeit wird von der Rechtsprechung jedoch dann angenommen, wenn die Vollmacht bereits denselben Zwecken dienen soll wie das Hauptgeschäft, also schon eine Bindung enthält. Dies gilt stets für die unwiderrufliche Grundstücksveräußerungsvollmacht und die unwiderrufliche Grundstückserwerbsvollmacht. 

Eine solche Bindung liegt darüber hinaus nicht immer, aber häufig vor, wenn der Bevollmächtigte zur Veräußerung an sich selbst wegen § 181 BGB besonders ermächtigt wird, zumal dann, wenn sich die Vollmacht auf ein bestimmtes Grundstück bezieht.

Die Vollmacht zum Abschluss eines Verbraucherdarlehensvertrages muss schriftlich erteilt sein und den Mindestinhalt des § 492 BGB - die genaue Kreditkautelen - enthalten. 

Ausgenommen von der Angabepflicht sind durch notarielle Niederschrift beurkundete Vollmachten. Dadurch werden Vorsorgevollmachten in notarieller Form noch wichtiger.

Oft ist es nämlich notwendig, dass der durch die Vorsorgevollmacht ermächtigt den für den Vollmachtgeber ein Darlehen aufnimmt, zum Beispiel, um eine Pflegekraft oder einer Heimunterbringung zu bezahlen. Mit einer Vorsorgevollmacht, die nicht notariell beurkundet worden ist, ist das nicht möglich. Zum Beispiel könnte der Bevollmächtigte Sohn nur dann in Vertretung seiner Mutter ein Verbraucherdarlehen aufnehmen, wenn die Vollmacht bereits Angaben zum effektiven Jahreszins usw. enthalten würde, was bei Vorsorgevollmachten, die naturgemäß weit in die Zukunft reichen, gar nicht möglich ist. 
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